

李占山: 特色教育 启智增慧



李占山。 本人提供

■本报记者 李文斌

“独立寒秋，湘江北去，橘子洲头。看万山红遍，层林尽染；漫江碧透，百舸争流……”“不用悲秋，今年身健还高宴。江村海甸。总作空花观……”近日，漯河小学语文教师李占山带着学生到沙澧河风景区开展实践活动时，组织学生齐声诵读诗词，并用火红的枫叶拼成“游沙澧、诵诗词、爱家乡”的字样。在教学过程中，李占山总是带着学生开展各种实践活动，让学生在潜移默化中爱上阅读。

李占山深受学生喜爱，学生亲切地叫他“山哥”。在班级管理过程中，李占山注重培养学生的毅力。他要求学生每日坚持运动打卡、背诵经典，既增强学生的体

能，又培养学生的专注力。

李占山是中国书法家协会会员。他每周都以网课形式为学生讲书法知识，王羲之的小楷《乐毅论》、颜真卿的楷书《勤礼碑》等，都让学生对书法艺术的兴趣高涨。每周四晚上7点半，学生最期待的书法课准时开讲，老师讲、学生练，学生的字体明显工整。

“学习重在坚持，关键是激发学生的潜能。”李占山说，在提升学生书写能力方面他有妙招——字词书写以赛代练。学生读一遍字词后进行比赛；比赛完互相批改，及时公布成绩，然后按照比赛成绩轮流抄写。学生都争先恐后地参加比赛，充分调动了学生书写的积极性。

李占山说：“语文教师要立足课本，推动教育方式变革，着力培育学生核心素养，突出学生主体地位，关注学生个性化、多样化的学习和需求。从文化自信、语言运用、思维能力等方面提升学生的核心素养。”学《竹节人》这一课时，班里学生制作了很多竹节人。他因势利导，组织开展了竹节人大赛。语文课本上有一节口语交际课是激烈的辩论赛。李占山带领学生举办辩论赛，正反、反方充分准备、引经据典。在一轮的辩论中，学生深刻感受到了语言的魅力。李占山还把四大名著引入课堂，荡气回肠的故事震撼了学生的心灵，学生听得如痴如醉。

教育监督热线

13303958277 13503959800

微信公众平台



- ◆政策信息
- ◆教育视窗
- ◆投诉建议
- ◆违规举报

源汇区五一路小学 开展心理健康专题培训

11月4日，源汇区五一路小学邀请市家庭教育研究会副会长兼秘书长王珂为全体教师进行了心理健康专题培训。王珂以《班级齐优秀 师生共命运——学生管理与心理学技能培训》为题，从会心团体技术本土化发展、班级齐优秀到师生共同体、班级齐优秀的

“四化”要素、教学相长和师生共赢四个方面展开了深度剖析，将理论与实践巧妙结合，为参训教师提供了宝贵的启示和指导。通过培训，该校教师对心理健康教育有了更深入的理解，掌握了更多实用的心理学技能。 梁新玲 杨 静

源汇区嵩山路学校 科技社团 激发潜能

本报讯(见习记者 徐斐斐)装有温控、声控等感应设备的大桥模型、能够发射的航天飞船模型、漯河地标建筑玉兰大厦模型……近日，记者走进源汇区嵩山路学校小学部科技社团教室，仿佛踏入了一个充满未来感的奇妙世界，两百平方米的教室里摆满了学生利用课后服务课堂学到的编程、人工智能、模型搭建等知识制作出的各种创意作品。该校小学部科技社团教师袁航告诉记者，社团的核心理念在于对学生进行科技知识的启蒙与培养。通过学习入门编程知识、人工智能课程等，学生不仅能够体验到创造的乐趣，还能在动手的过程中感受科技的魅力、锻炼思维能力和解决问题的能力。 2019年建校以来，嵩山路

学校投入大量精力打造科技社团，不仅购入了先进的硬件设备，还引入了专业技术人才。同时，积极与校外机构合作，探索共建模式，以确保学生在课后服务的课堂上能够学到真本领、掌握真技能。在2021年举办的全国青少年人工智能创新挑战赛中，该校两名学生分别获得二等奖；在第四届全国青少年科技教育成果展示大赛中，该校有18名学生获奖，其中3名学生荣获省级一等奖，并获得了参加国赛的资格；在第二十三届河南省青少年机器人竞赛中，该校两名同学获无人机工程挑战赛(城市穿越赛)三等奖；在第二十五届河南省学生信息素养提升实践活动中，该校两名学生获得科创现场赛三等奖。

郾城区许洼小学 多彩课后活动促成长

本报讯(见习记者 徐斐斐)郾城区许洼小学课后服务是学生探索兴趣、发展特长、拓宽视野的舞台。近日，记者走进该校，看到专项体育教师正在足球场上教足球社团的学生踢足球。在老师的指导下，学生每次进球后都高兴得手舞足蹈。据了解，该校根据学生的年龄和生理特点因材施教，争取让每一个热爱足球运动的孩子在课后服务课堂中都有所收获。同时，组建了校足球队，积极探索“足球社团—足球课堂—班级联赛—足球队—各级比赛”训练模式，不仅锻炼了学生的身体，更培养了学生的集体荣誉感。在课后服务的音乐课上，该校教师刘佳教学生做手指操，让音乐学习变得更加生动有趣。“手指操不仅能帮助学生快速掌握音符、节奏等基础知识，还促进了大脑与手指的协调发展。”刘佳说。

同时，组建了校足球队，积极探索“足球社团—足球课堂—班级联赛—足球队—各级比赛”训练模式，不仅锻炼了学生的身体，更培养了学生的集体荣誉感。在课后服务的音乐课上，该校教师刘佳教学生做手指操，让音乐学习变得更加生动有趣。“手指操不仅能帮助学生快速掌握音符、节奏等基础知识，还促进了大脑与手指的协调发展。”刘佳说。



11月4日，郾城小学北校区举行了消防应急演练，进一步增强全校师生的消防安全意识，提高师生的应急逃生能力，筑牢校园安全底线。 赵维敏 摄

劳动实践 收获快乐



上图:11月1日上午，市市直幼儿园开展“邂逅秋色 一起趣游”实践活动。 师 豫 摄

右上图:近日，市实验幼儿园开展了“绿色蔬菜小集市”活动。 赵丽敏 摄

右下图:11月1日，市第二实验小学开展秋季蔬菜采摘活动。 张 燕 摄



习作园地

大树和小鸟

■郾城区太行山路小学三(3)班 柴琳琳

从前，在森林里，有一棵又高又粗的大树。它枝叶茂盛，就像一名守卫森林的士兵。

有一天早上，大树上飞来一只小鸟。小鸟想在大树上安家，于是问道：“大树伯伯，我可以住在您身上吗？”大树说：“当然可以了，非常欢迎。”

小鸟很快就在大树上建好了一个结实的小窝，从此便住了下来。

有一天，大树突然觉得身上很疼，就叫了起来：“哎哟，哎哟！”大树的一声惊醒了正在窝里睡

觉的小鸟。小鸟探出头问道：“您怎么啦，大树伯伯？”

大树说：“我身上有虫子了。它们啃食我的身体，好疼啊！”

小鸟说：“我来帮您。”说完，小鸟就啄开树皮，迅速把一只虫子啄了出来。

没过多久，大树身上的虫子就被小鸟啄食完了。大树就对小鸟说：“谢谢你！”

小鸟说：“不客气。我还得谢谢你给我提供住处呢！”

指导老师:吴 航

“漫画”老师

■漯河小学五(9)班 赵宇轩

在三四四年级的学习生涯中，有一位老师像一幅画般印在我的脑海中，一直挥之不去——她就是我最喜欢的语文老师靳淑娜。

靳老师第一次给我们上课，我就被她吸引住了。她有一头乌黑的长发，走起路来一甩一甩的；眉毛下是一双闪闪的眼睛，仿佛能看透我们的心思。同学们都很喜欢她。

靳老师上课特别有意思。在她的娓娓讲述中，课本上那些枯燥难懂的文字仿佛都活了起来，变成了生动的画面。记得有一次，靳老师在讲《望庐山

瀑布》这首诗时，一边声情并茂地朗诵，一边用手描绘着瀑布的样子，仿佛瀑布就在面前。我们都被吸引住了，对这首诗也有了更加深刻的印象。

靳老师既教学有方，又很“狡猾”。有一次，我们正在写字，她突然走了出去，不知是去干什么，过了好一会儿也没有回来。看老师不在，有的同学就坐不住了，开始交头接耳起来。过了一会儿，有同学发现靳老师一直在窗外“监视”我们。但一些同学并没有发现，依然我行我素。老师无奈地咳了两下，走进了教室，批

评了那些同学后，又语重心长地说：“同学们要做表里如一的人。你们下课时可以尽情地玩、放心大胆地说话、玩闹，但上课时一定要认真听讲、好好学习……”说完，她还给我们讲了很多名人的励志故事。

平时，靳老师还很关心我们。有一次，我嗓子不舒服咳嗽了几声。她马上就过来问我是不是感冒了。靳老师就像一位园丁，每天用心呵护着我们这些祖国的花朵。现在，虽然靳老师不教我了，但我仍然很想念她。

辅导老师:赵丽娜



十一月一日下午，郾城区东街幼儿园举办了第一届秋季亲子运动会。 杨 艳 摄



十月二十八日至三十日，漯河高中举办了以“巧手绘心 地标万物”为主题的地理学科系列活动。 高赛男 摄



十一月二日上午，召陵区实验小学幼儿园举办了“趣味运动会”。 本报记者 刘 岩 摄



十一月四日、五日，市第一中等专业学校举办了第二十三届秋季运动会。 本报记者 于文博 摄

多彩校园 健康成长

全民消防 生命至上

简讯

- 近日，漯河三中教育集团组织开展了中级、高级教师示范课活动。 霍豫红
- 10月30日、31日，源汇区外国语小学举行了阳光大课间比赛。 楚 娟
- 10月31日，市实验幼儿园开展以“秋日跃动 风采飞扬”为主题的教职工秋季运动会。 贾婉霞
- 10月30日、31日，源汇区外国语小学举行了阳光大课间比赛。 楚 娟
- 10月31日，市实验幼儿园开展以“秋日跃动 风采飞扬”为主题的教职工秋季运动会。 贾婉霞